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4, Discuss#@o geral:s Na introauc®: 28ste suia de ensino os diversos

graus ce abstragfo, partindo de conjuntos de objetos concretos pa-

ra nineros expressos por numerais ardbicos, foram descritos, Desde
que o desenvolvimento.do conceito de nimero é Zrandemente relevan
- ~ 7 . o
te para o trabalho na Parte 5,una breve revisf@o dos niveis de abs
tracio &€ necessdria, Primeiramente, vavos considerar um exemplo no
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tertenase

grau mals concreto, éﬂ conjunto consistindn de uﬁa nagad e de una /
pera, Podeos manipular o referido conjunto de elementos,

0 sepuinte nivel de abstragio € acuele da descrigZo do ¢on=

Junto, usando a eonvencional representacgao de conjunto

&
v 1 G0 }

A segrinte, nds sbstraimos a consideracao de una proprieda=-
de do conjunto, aguela do numero de seus elementos, A4 cardinalida

de do conjunto & expressa por:

nxi 05

)

Finalmente, o numero associado com o conjunto pode ser ex =~

presso em térmos gerais pelo numeral ardbico,
2

Com referéncia ans mesmos niveis de ahstragio,a operagdo /
con nimero, chenada adigdo, € introduzida paralelamente a mais con
creta operacdo com  cenjuntosy; a uniZBo, Consideremos um exemplo 7
de unido de conjuntos, no nivel concreto, Podemos manipular os ele
menter do cenjunto, constitufdo da magd e da pera e o Unico clemen
to de um segundo conjunto, uma laranja, Podemos colocéd-los juntoa/

para formar um ndvo conjunto, o conjunto cujos elementos sZo uma

9

mag¢d, ume pera, e uma larenja, Uma renresentagio dessa operagao -

o cuiro gerau de ahstracio, no qual nds con

sideramos somente o nUmero de coisss nos conjuntos, a operagao pa

ralela nZo é com conjuntos mas com numeros, A operacao, entao, é
a: . - de adigdo, Notemos que o simbolo da operagio é agora " + ",

el

o @,@} e (€)=
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Fodemos descrever esta operacgzo de uma maneira geral, sem g
consideracgae d¢ coisas particulares nos conjuntos, utilizando os

numerais ardbicos para os ndmeros.,
e

0 objetivo déste desenvolvimento € gue as criangas comprecn
dam ser a adigio uma operagio com numeros, relacionada com gbpera-
cado de colocar juntos elementos de distintos conjuntos, ¢, Nnao0, Wwe
gsérie de simbolos sem significacBo para ser memorizados juntamente
com a apropriada resposta fotineira. As criangas devem ser encoras
jadas a ler uma sentenga matemdtica com eada simbolo, tendo signi-
ficado explfcito, da mesma maneira cue sao encorajadas a ler e com
preender uma sentenca om Inglés,

7 importante oue clas saibam a relacBo da adigio com a uniao
de conjuntos, Isto & feito claramente pela notagso ‘nno primeiro ot
exemplo de adigao da pégina 74, % igualmente importante que ¢ las
reconhegam a diferenge entre adicionar nimeros e reunir conjun-
tos, Isto & ilustradc pela nctagdo ', no segundo exemplo de adigdo
da péegina 74,

Considerdvecl cuidadc deve ser dispensado ao uso dos simbo~
los da operagio, assim cue as duss operagles se. :  *+opnenm i
distintas na mente das crisncas. UniBo é uma operacio realizada /

3

com conjuntos e o simbcln ~“equsdo para a oOperacao o " L/“.Adi—

)

¢io é uma operagdo realizada com nlimeros, O sfmbolo apropriado pa

ra a operacio & " " v, =e a adic%o € expressa pela rotacio n ou /
por numerais ardbicos,

~

0 trabalho nesta secdo enfatiza equagBes e¢ a forma da .v/

ecuagdo, Bguagao sdo prapoclghes matemdticas e as criancas apren-
dem a ler equag®ds escritas como , 18em sentencgas, Quando uma

sentenca incompleta € apresentada por exemplo, " 24 2  ----- ",a

4080400
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tarefa € completar o sentenga de maneira que o resultado seja una

sentenca verdadeira, O sfrholo " = " indica que a nrarte que falta

[0}
Fd

& 1gual a 2 2, A rmesma proposicdo pode ser expressa pela nota-
p F S | 1S L

~a

¢ao T na qual os nimeros sdo associados com o8 conjuntos especif

=N

~ cos, Bm um ou outro case a adigio & considerada uma generalizacgHo
ao combinar famflias de coisas, sem a necessidade de considerar as
préprias coisas,

Uma compreensao da relacdo de igualdade é fundamental para

xS

pe
~

0 trabalho das criancas com ecuagdes, O "balance! da equagao, a ¢
idéia de que um lado representa a mesma coisa que o outro lado, &
talvés a chave de flexihilidade em aproximar que é essencial para
o trabalho na Parte 5, 0 simbolo " =" e seu significado deve ser
salientado muitas vezes, A discriminacglo imediata d8ste simholo /

e
-,

<

deve ser encorajada, De fato a crianga deve aprender a tncon
a solugdo de uma equagéo, primeirarente, localizando o sfmholo pa’
®»a igualdade e depmis determinando as solicitagBes déste problema
em té€rmos que a relacio dlste sfmpolo expressa,

0 sfrholo " = " divide a sentenga em duas partes que éle /
de¥e trahalhar individuslmente,

A nogdon de relacao entre as duas partes da eguacio,se ben
estebelecida, pode ser valiosa em prohlemas tais como segue:
24 —— = 4, Aqui o nimero omitido nZo € a soma dos ndmeros ¥

dados, m vez de perguntarmos, "Que niimero adicionado a 2 € igual

~ A

a 47" A outra variagio déste exercicio d: ——— 42 =4,

HE ampla ewid8ncia de que exercicios, noes cuais a equagéo
é apresentada em uma das duas formas acima, constituem prohlemas g
de maier dificuldade para o estudante principiante do que o tipo /
padriio: 24 2= —u , A crianga que sabe a soma de 2 e 2 pode /

eonctientencntc responder incorretamente quando,pela primeira [/

vez, eunfrenta um exercicio tal como: 2 + —— =4, O &rro comun /

LK 2R BB B B I



essreeaas
inicialmente feito & escrever "6" no clare, A crianga responde ao
simbolo " .+ " gimplesmente adicionande os Unicos dois nimeros daw/
dosy Ista espécie de resposta pode ser especialmente valiosa ao »/
professor, porque revela ouase exatamente onde a confusio estd, A
crianga nao 18 a sentengea matemdtica com precisdo, Fm partioularﬂ/
ignora o simbolo que expressa a importante relagd@o na sentenga, o
glagl " = M

Devemos dar énfaseﬁlhuma cuidadosa discriminagio e acurads/
tradugio dos simbolos da operacdo e da relagdo, o " - 4" e o " = ¥,
A crianca deve conscientizar que a tarefa ndo ¢é apenas a de adi-~/
cionar dois niémeros, ¥, de fato, uma tarefa de completar a parte /
que falta -da sentenga e completar a sentenca de uma maneira parti

y
cular, Deve completar a sentenca para que seja verdadeira, A por&/
¢ie da ecquacBo que & dada determina, naturalmente, o Unico nimero
que o tprnard verdadeira., A compreensao do conccito de adigBo esti
implieite na solicitacfo da tarefa,

Im térmos de estrutura, a percepgao da crianga sgébre o pro-
blema seria sua diviszo do simbolo " = " em duas partes,Bstas duas
partes devem referir-se, em Ultima andlise, ao mesmo nimero,Por #
exemplo, no exercicio: " 2 + «——=4", o numeral da direita do sim-
boi\/ﬁa Jég;JEQ%:‘¥%HTC%iéﬁgOoA%egmol§2§%§ escuerda representa 0
mesms numero, O t&€rmo ' completo deve ser et 2% gue representa .0
nimere quatro também, A relsc®c, expressa pelo simbolo de igualda-
de, deverie ser insistentemente enfatizada, ainda que tradicional-

mente tenha recehido atengao insuficiente, nos primeiros anos do /

estudo de Aritmética da crienca,

™

H4 varios meios da criancga ser levada a conscientizagdo a

5

- ~ . Ve x .
equagan, como uma relagao entre duas cusntidades ou numeros,Indubi
tavelmente cade professor descobrird ou inventard eutros que sejam
apropriados para ela ou para sua classe,lateriails de ensino concre-

tos podem ser especialmente henéficos para algumas criangas, Astes

e Ao
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poden ser muito simples; alguns objetos como tampas de garrafa que/
podem ser contados, podem ser usados para demonstear que du&s quap
tidades adicionadas de um lado gho exatamente iguail & du@s diferen
tes quantidades 4dicionadas do outrs lads,® c‘ucéitﬁ de igualdade of
pode ser firmado pela ilustragao de eémparar ¥locos de aedrdo com o
tamanho . Aparafos que t&m unidades de mesno tamanht de tal médo 4ue
3 certas quantidades corresponde unm tamarho ¢ tamanhos de mesma re-
dide indique que quantidades iguals faram usadas, Por exempla, trés
unidades mais uma unidade equivalem quatro unidades em tamanho, Co-
1locando carretéis de madelra em dois preges cravados, pode~-se ilus-
trar a mesma relagdo, O ndmero de carretéis num prege representa a A
aplicagho da quantidade expressa poT um 1lade da eeuacgao,
Seguidamente, o sirmples estratagema de fazer ur cireculo enm £
volta do tdrmo inteiro de cada lado da equacio & suficiente para
exprimir que a nogao do s{rbole " = " estd separando @ equacio  €em
duas partes e mostrando a relagaA entre as duas partes, Por exerplo,
(5 .‘¢}:<£>'pode auxiliar a elucidar a solieitachs sempre que aquilo

.

que estéd expresso dentro de um cfrcule seja ~ mesme que estd ./
expresso dentro do outroi Tari®¥érm auxilia & desenéorajaf a tendéncia
deééuidada_para ndicionat atravds do sinmal de ifual,

girllarmente um exercicio que proporeioma 0S8 fuhdamehtos para
e cormplerentagBo das equagbesy na eual & numeral que falta fieca & eg
querda do sinal de igualdade, & aquéle de escrever nuitos térros cbg

vostos diferentes do mesmo ndmers, Por exemplo, de quantas maneiras

4 24,

poderios representar ou designar o numera 6 na forma.#.+,,,?Vt?iaggem
d8nte exerefcio poden ser nurmerosas, devertidas e provoeadoras de
1déias, Nés podemos perguntar: nf possivel designar A nimers 9,escrg
vendo 6 mesmo numeral exatamente duas vazes®" eu "H pessivel repre-

A
sentar o ndmero 9, escrevendo o MeANO numeral tré&s vézes?

e e s o
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Ou "Que nimeros podem ser designados, escrevendo 0 mMesMmo numeral en

amboS 08 E€SPAGOS €8 ..+ oee- 2" Outro tipo de exercfcio pede as cri
angas que. coloquem 08 girbolos ce operagﬁo e relagao no lugar pré -
prio, nuna equagio en vez, de completarern os nuterais, Corio un exer =
plo , podenos apresentar as seguintes seqi8ncias:s 527 e 651, Em cada
uray os sfrbolos " +" e "= " devem ser escritos, nos lugares P
apropriades para formar uma equagdo, Assir, 5+ 2 = 2 e Be D 3 L4

Trabalho com variiveis & introduzido na Parte 5, Os exerci~/
cios que se seguer facilmente sBo os de trabslho de "preencha - 08
- claros", En vez do espago Vvago, no qual deve o numeral ser egcri~
g5, una letra varidvel é usada, A letra "a" ou 'm", etc, , pode ser
introduzida como um '"nimero misterioso" ou simplesmente como umna
letra que estd em lugar de um numero, 4 chave do mistério & o numero
que é fornmecido pela equagao , por exermplo, 6 + 3 = n, A tarefa é ai
zer que s nimero 4 igual a n, de tal modo que se substituimos o nu-
meral pelo "", obtemos uma sentenga verdadeira, Assim a tarefa ¢
quasi om oosdoeg primeiros problemas de complementagio de séntenca, 4
com excegBo de que o valor da varidvel & pedido(por exemplo, n = 9)
em vez da gomplementagzo de uma equag¢io imcompleta,

0 objetivo dos exercicios com varidveis nfio & a introdugdo /
das tecnlcas algébriecas, A énfase estd em apreender a operagzo de
adigBo, Mles devem, entretanto, propiciar 3s criancas a oportunida-
de de se familiarizarem com a nog3o de varidveis e seu uso em pro-
blemas simples que n&o requerem {&cnicas para encontrarem sua solu
¢%o, Com &stes exerefcios, como base, & possivel construir gradual.
mentr problemas mais @ mals complexos € a transigao para figebra /
serd féeil em classes posteriores,

0s conte Ydos das piginas 135 a 137 inclul material optatiTo,

5 professor determinarias a possibilidade de introduzir éste material 1



A A ]

s e sy
re uma classe inteira ou para parte dela, Referimienos a problemas
com .seqdncia, porque podemos descrever ums seqlidncia definida/
por duas etapas na solugBo, Isto n3o &, entretanto, uma descrigdo
do proeesso psicoldgico envolvido na solugio,

Um exemplo de problema com seqidnata &:

2F% S W% Liv s

A primeira etapa € determinar que nimero estd represent ado /
relo t8rmo completo "2 + 4", Isto definme o problema para a segun-
da etapa, aquela de oomﬁletar o térmo "3 + ass" & fim de que &le 3
também represente o nidmero seis,

Bnfase anterior dada sdbre a forma de equagdo a relagio de
igualdade e diferentes t&rmos compostos, eomo nomes de um mesmo /
nimero, proporcionam a fundamentag3o dlstes exercfcios, A mesma &n-
fase, atividades e auxflios de ensino que s3o mugeridos para o tra~
balho com as primelras equagBes como"préencha os claros", s3o apry
priadas aos problemas com seqiéncia,

Por causa da complexidade um pouco maior dos problemas_ con
seqiéncla, 8les sBo0 considerados algo mais  diffeil do que o out ro
material introduzido, Por igso &les s&io apresentados como optati-
vos e podem ser tirados,Esta secgBo nZo & pré-requisito para tra~
balho mais longo na série, 0 professor notaria, entretanto que a
evidéncia sugere que a maioria das criangas de habilidade média ou
superior sAo capazes de realizacgOes exitosas em problemas déste tipo,
% extremamente recomendado que a secgdo ésteja atenta a criangasl/
que, segundo julgamento do professor, tém suficientes capacidades,
A aprendizagem sdbre relagGes entre nidmeros que pode ser efetuada
por &stes problemas, as habilidades que s%o adquiridas,trabalhando

com equagoes e o desafio apresentado pela solicitacgao de cue

B30 veans
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uma solug®o seja utilizada, ne solug®o de outra etapa, torna esta
seccho valiosa para a época da adigfo, e atengdo em casos onde &

ela é justificada,
Ensinando a pg. 74

COMENTARIOS:

Bgtn & uma pAgina de demonstragfo, A intengdo g/
ilustrar a analogia, entre a operagao da unizo dos conjuntos e a
operagio de adigfo de x¥mersn, No » ..o:dd péginar eptd uma descrie
gao de comn colocar juntos dois conjuntos para formar um novo coll
junto,Isto pode ser eXpresso também como "A unifo de dols conjuntoa/
& igual a um terceiro conjunto", O grau de abstragao é aquele da
descrigio do conjunto, usando a convencional representagio de con
junto, A secg®o "Discussio geral", exatamente precedendo - 1: 08
virios graus de abstragfo, ¢ particularmente relevante para a in-
trodug®o da végina 74 & oS conceitos que sio ilustrados, ¥ reco =
mendado que esta discussdo seja lida, antes da introdugao da adi-
G0,

Do nivel da descrigiio do conjunte podemos passar a0 nivel/
geguinte, de abstragao, aquéle do nimero associado com o conjunto,
Voc& lembrard que nds sbstraimos ume unica propriedade do conjunto,
o numero de seus elementos, Por isso neste nf{vel nds estamos ope=
rando com nimeros e nao com conjuntos. A operagao Ccom numer os é

adigé@o, Notemos que o simbolo para esta operagao & o convencional, ’é
o simbolo mais, Em ambos os exemplos, no fim da pégina 74, a adie
¢Zo de dois numeros & descrita em térmos da notagao n. Desde que g

notagdo ne o8 numerais ardbicos sio meios alternativos de &8 -

crever nuimeros, nds podemos escrever a mMesMa equagan, utilizando

numerais ardbicos, De fato, esta 41ltima etapa na abstragfo sg

eo0oe0 e N0
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r4d feita mais tarde nesta secgio, Naquele momento a equagao serd
serita "1 41 o
¥ importante que as criangas compreendam a refacgao entre a
uni®o, como uma operacio com conjuntosse & adigio como uma opera~/
¢ao com nimeros, ¥ iguslmente importante que elas estejam muito/

conscientizadas da distingZo entre estas duas operagoes, O uso de

>
o

diferentes simbolos de operacso significa que as operagdes sao ./
distintas,

0 primeirs exemplo de adigfo da pg. 74 d4 &nfase ao parale
lismo, entre a operagao adigao e a operagao unifo, Se considerar=
mos somente a representacio do conjunto naguel- exemplo. ndés en =
contramos um exato pﬂrﬂlelwsmo para a unizo de conjunto=s Isto é :
a uni®e do conjunto constltufdc de um galo € o conjunto cons< l““'
do de um ganso é igual ao conjunto aonsVd ”"ﬂo de um ganso € um f
galo. O nYmero de elementos no conjunto conatituido de um galo y/

ais » nimero de elementos do conjunto constitufdo de um ganso &
igual ao nUmero de elementos no conjunto constitufdo de um gaHSQ/
e um galo,

0 segundo exemplo da adigho, na pg., 74, torna clara a dife
renga entre a operagho unizo e a operacio adigio, O numero de -
coisas ne conjunto consistindo em um 1e%0 meis o numero de coisas
ne conjunto consistindo em uma zebra é igual ac numero de co.zas/
no conjunto consistindo em um camelo e um lecpardo, Se nos consi-
derarmos apenas as representagtes dos conjuntos, neste exemplo, /
nds n3o temos uma ilustracgBc do conjunio uni%o, Os dois elementos,
no conjunto representado a direiia do sinal de igualdade, nZo s&o
elementos dos conjuntos representadcs s esquerda do sinal de igual
dade, Quando nds adicionamos numero s, usando a notagéo n, podemos

. . . . 3 . \
ignorar a2 identidade dos elementos do conjunto e cocnsiderar somen

n980aenn??
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te o numero daqueles elementos,

Procedimentos sugeridos:

Revissr o conceito de uniZo de conjuntos, colocando exemplos de /
conjunto uni&o no quadro,Lembrar &s criangas que estamos reunin-
do conjuntos,
Colocar as mesmas representagbes de conjuntos imediatamente abai~
xo daquelas nas ilustragbes da unido de conjuntos, Ponha " na/
frente de cada uma das representagdes de conjunto & pega as crian
¢as dizerem o que isto significa, Deponis de ter obtido a resposta
de que isto significa nimero, ou o nimero de coisa no conjunto, /
explique que podemos adiclonar nimerns de tal modo que o resulta-
do & um terceiro numero, Saliente que justemente, quando reunis
mos dois conjuntos para formar um terceiro conjunto,se nés /
adicionarmos os niumeros associados com 08 dois conjuntos, o resul
tado & o ndmero associado com o 32 conjunto,
Coloque o sifmbolo mais no seu préprio lugar e explique que isto /
significa que adicionamos dois nimeros, Lembre que o simbolo" ¥ "
‘ 8 ~ i :
significa queyconjuntos estSo em unifo ou colocados juntos e 9o u/
gimbolo " + " significa gue 08 ndmeros sdo adicionados juntos. g
Acrescente o simbolo " =" para completar a equacao,
Preste atengaéo para o exemplo no alto da pigina 74, Saliente qug/
a frase "Colocando conjuntos juntos' explica o primeiro exemplo,/
Use o térmo "unifo de conjuntog' assim como ncolocando conjuntos / 
juntos", Vocé pode pedir a cricnga que diga o que a sentenga diz,
Pode ser algo como o seguinte: "A uniso de um conjunto de um »ato

A X : :
preto com o conjunto de um pato pranco é igual ao conjunto de um

N
»ate preto e um pato branco.

5) V4 para o seguinte exemplo na pégina e explique que a frase "adl -

gecenoce
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cionando ndmeros" nos diz o que o exemplo ilustra, Pega as criane
¢as que digam o significado da - 20tagho n, Relacione éste exemplo

com os exemplos que Vocé coloca no quadro, como uma introdugZo a

-
~
I

adigdo, Enfatize,em conjungao com €ste exemplo, o paralelismo en-
tre a operagfio uni%fio e a operagdo de adig3o,

6) Indique que o dltimo exemplo, na pdgina 74, nos mostra que adicip
nando nimeros n3o & 0 mesmo que colocando conjuntos juntos, Isto/
é porque a notagdo n significa que nds estamos somente interessa
dos em quantos elementos existem e n%o em quais s3o0 os elementos,
Lembre-os novamente de que a notacgo n se refere ao numero somente,
e pega-lhes os nimeros 208 quais a notacs#o particular, néste exem-
plo, se refere, Bles serism capazes de lhe dizer que a primeira no
taG%o representa um, que a 2a notagéo representa umye que a nota -
¢Ao que ocorre A direita do sinal igual representa dois, Chame aten
¢80 para o sinal igual, Lembre ds criangas que &le significa que /
nds devemos dizer a mesma coisa na notagio de um lado daquele sinal,
como estamos dizendo no outro, A notagio ocorrente & direita do /
sinal igual refere-se a duas coisas, Por isso, o simbolo para 4
igualdade indica que deve haver duas coisas na notsc¢ao no outro /

lado, As criangas podem contar o lefo e a zebra para determinar /

que hé, de fato, duas coisas,

ENSINANDO 45 PAGINAS 75

—

)

o

e 17,

Comentdriogs

T
ty

- 1’)‘2

e -
cade um dos eéxercicios destas péginas, rnostramos um exera

‘V) s~ 3
plo de unlaordg conjuntos e um problema gde adigdo de ndﬂeros,uspn

do a taca g
a4 notagas n. Observe que ng bagina 75, o primeiro exercfcio A

ct

enfatiz: i3 i
atiza o paralelismo direto bara a operacgso uniéo,enquanto 0 se

gundo exercicio i it ici
enfatiza o diferencga entre adicionar ndmeros e co

L)
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locar conjuntos juntos,Na pigina 76, o primelro exercfcio aponta a
diferenga entre as duas operagoes, enquanto q segundo exercfcio &
ume ilustracgfo do paralelismo entre o exemplo da unifio e o exenplo
da adicdo,

pagina 77, os exerecicios sio ilustragBes da maneira pela qual

JAvIN

N

)

V]

a adi¢®o de N umeros difere da uniZo de eonjuntos, Em nenhum Aos

n
v

exercicing est3o os particulares objetos desenhados na notagfo n
para a soma dos mesmos objetos, assim como aquéles representados /

nas dadas notagbes N, Novamente deverla ser enfatizade que a nota-

VN

~ . . . . \
¢ao 1 indica que nosso inter&sse estd no nimero de coisas sonente,

NzZo estarmos preocupados com o que os objetos possam de fato ser,/

~

Na equagto tratando com = adigao de numeros, o mesrmo ndmero de ob-

Jetos deve sew vepresentado de unm lado do sinal igual assim cormo /
no outro,

PROCEDIMENTOS SUGERIDOS:

1, Discuta o primeiro exerefcio da pagina 75 com ns criangas, Depois/

. ~

de discutir g ilustrac@o do conjunto unizo, pega as criangas pars/
que digam o signifieado do novo simbolo " + v, Pega que digam quais
os dois mimeros que estamos adicionan@o, na@uele exemplo, Explique
que a tarefa € encontrar una notagdo n que represente o mesro nurme
ro, como representaram as duas dadas notagoes n adicionadas juntas,
Isto pode ser cgnclufdo pela simples contagem dos objetos desenha-
dos na notagfo n, ocorrendo A esquerda do sinal igual, O mesrmo nd~
mero de objetos deve ser desenhado na notagfo p que € a resposta,

2, Discuta o segundo exercicio de rmaneira semelhante, Vocé pode indie
¢ar que procurando uma resposts, nds n3o estamos procurando os neg
mos objetos representados no exercicio, =ssim ecomg fizeros con a A
unido de conjuntos, mas estamos procurando o mesmo numero de obg®

tos,
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3. Voed desojaré~provévclmentoadosigaar as néyinas 76 e T7vpa~
ro screm dedasim@opendvtenentps £ reromondado gue, gquando ~oms
plctaR, . voré disr~uta todos bs scus sxer~frios ~om as ~riancas.
LAs ~riancgas podcm scr cnrowajadas a verbaligar algumos das
cquaggos. Enfatize, ncstas discussgos, o papel centrcl dp sinal

isual, Note que 21lc nos diz guc o mesmo nmero nodc ser represen
tado dc cada lado do simbolo,

TRABALIQ SUPLENANTARS

: ~ i . ; 3
Em relagao&cstes .cxernrfeios, os cuais mostram.o porale-—
. PR 2 % Ljed ~ =
lismo centrc a uniao.dc ~onjuntos ¢ adicao de nUmeros, voeC podc
dcsejar voltaw, pouco a Houco, ao nivel ~onercto de manipular /
conjuntos dc coigas,c colocar aguclas roisas juntasy para for-
mar novos ~onjuntos. Em rclagao a 8stes objctos,.voed pode ~on
toar os clemcntos dos ~onjuntos ¢ indicar a aplicagao do,adi-
¢to de nimeros para a combinagao dos ~onjuntos de ~oisas. Se /
A ~ . 5 £ ¢ 3 i : . e

voce, nostec instantc, roloca.junto um ~onjunto dc doiscobjectos
com um conjunto dec um objcto, cntao ag ~yvicungas podem ~ontar 0s
elemenfos no conjunto que resulta, nora ~onecluir que a resnosta
& -trés.

‘

ENSINANDO AS PAGINAS 78 ¢ 79.

Comentérioss

4 adic”o do mineres: udando o notagio N8 continuada ~om
os.cxercicios nasupéfinas 78 ¢ 79, Vocé notard que os cxerc-
ci~ios,nfo meis ehneluen uma ilustragfo da unico de dois ~on
juntes. As criangas devem, cnirgtanto, scr conscicntizadas do
paralelismo para a operagao unico.

Os problcmas na adigao, aprcschntados aquil, sao cxatamen

X o)
$eoudo mesmo tino,que cgueles aprescntados nos »rimeiros cxer-
clrios de adiggo. Mostram que o nmorprassociado rom um ~one-
junto, adirionado condrero .asso~iado a outro r~onjunto, & N
igucl ao némero assoriado com 0 tecreciro ~onjunto, Nowvamen—

tc o problema pode scr pdsto, Sas ¥
e 0o e I\V]}I
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blema pode ser pdsto, indicando que o exerefcio & uma sentenga in-
completa; que a linha pontusda indica que urma parte da sentenga eg
t4 faltando, O procedimento, para completar a sentenga, €& encon- F
trar entre a selegdo de possiveis respostas, uma, a qual se coloca
da na linha pontuada resulteria numa sentenga verdadeira, 0 sinal
igual indica a relagio que deve existir entre o t8rmo dado e o tér
rio que escolhemos, como uma resposta,Em outras palavras, o mesmo /
nimero deve ser representado no outro lado do sinal de igual assein
corto é representado no outro, Usando a notagfo N, isto é um assun-
to simples, Precisa-se somente contar o nimero de objetos desenha-
doe na dada notag¢do, e ent&o encontrar a notagio, entre as possi -
veis respostas que representam o mesmo nimero de objetos, Nao esta

mos procurando exatamente os mesmos objetos mas o mesrmo nimero de ob-
jetos, Isto € indicado pela notagio N,

PROCEDIMENTOS SUGHRIDOSS

1, Introduzindo a pdgina 78, chame a atengio para a notagio N que in-
dica que estamos trabalhando com mimeros, Pega as criangas que di-
gam o que o simbolo " " gignifica, As respostas podem ser algo i
cormo'"fle nos diz que adieionemos numeros" ou, "file significa que
os dois numeros estfo adicionados", ete, Vocé também pode pergun-/
tar o que 830 os dois nmimeros que estamos adicionando,

2, Dirija atengao para e sfimbolo " " ¢ em discusZo obtenha das cri-
ancas o significado dé€ste simbolo no problema, Elas devem ser capa
zes de dizer a voeé que 8le significa que os dois numeros adiciong
dos juntos ( ) 8%0 o mesmo aue outra coisa, Chame atengio para/
a linha pontuada que indica que "algo" estd faltando, Naturalmente,
uma elegante verbalizagBo destas sentenges nao seria requerida,mas'
bem poderia estimular alguma preciszo, no caso dos térmos técnicos,

3, Discuta o procedimento pares ancontrar a resposta correta passando

a0 8O
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pelo térmo, como 8le & dado, A dada notagdo N indica que dois mais
um € igual a algum nidmero, Para determinar o que &ste ndrero &, a /
crianga pode simplesmente contar os objetos desenhados, nas dadas /
notagdes N, Ela asha que o total & trés e assim conclui que o r=-

A . ~ o
posta que €le seleciona deve ser uma notagho para trés, e que a nQ

&

tagfo N deve representar trés coisns, Novemente o significado do
simbolo igual & de vital importancia, O mesmo numerc de objetos de-

ve ser desenhado num lado do sinal iguesl, como o estfo no outro la-

‘

)

GO

«©

Pegn que as criongas continuem e completem os exercicios das pég. .

q
nas 78 e 79, Estimule-as, para verificar-lhes a resposta £scolhida
depois de marcer o compartimento para concluir, se a sentenga,re~/
sultante desta escolha, é uma sentenga verdadeira, Elas devem con-
siderar a sentenga corpleta, isto é, a sentenga que resulteria se a
resposta selecionada estivesse no espago em branco,

. . . A A
Discutn os exercfcios completados com as criangas, com énfase sobre

Vs

~

a representagfio da sentenga que resulta de selecion~~ "= respnsta

particular, Se uma résposta incorreta é sugerida, coloque esta res-

o)

osta néste espago a ser preenchido e mostre, contando, que a Propo

igB0 resultante nfo é verdadeira,

0]

ENSINANDO AS PAGINAS 80,81 e 82,

COMENTARIOS:

Nas pAginas 80 e 81, os exercieios consistem de uma equagao en~/
volvendo adigzo,representada t&rmos por ambas as notoc? 2
nurerais ardbicos, Os dois numeros, a serem adicionados, 8Zo repre~
sentados pelas notagdes N, enquanto a sona & representada por um nu
meral ardbico, A tarefa néstes exercicios é completar a mesma equa-
¢So expressa inteiramente, em térmos de numerais ardbicos, Para fa-
zer isto, a crianga precisa somente traduzir o nimero, expressc pe-

986808 3¢
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la notag®o N para um numeral &&dbico, e escrever aquéle nuneral no/
espago imediatamente abaixo da notaggo N, Um exemplo da cormplerentg
¢do de tal exercfcio € dado no alto da pdgina 80, Os numerais, es-/
oritos'em edr, indicam as respostas que seriam escritas pelos estu-
dantes,

Na pégina 82, parte de uma equacdo & dada e a tarefa & corpletar
a eguagéo. Isto envolve a determinagfio da soma de dois nidmeros da-/
dos, Novamente, um exemplo de métodos para completar o exercicio €
nostrando no alto da pédgina,

FROCEDIMENTOS SUGERIDOS:

1. Refira-se ao exemplo no alto da pigina 80, Indique que & eguaco
ncs é dada na primeira linha, Pecga as criangas lerem o que esta sen
tenga diz, Elas poderiam ler ou "O nimero de coisas no conjunto /
consistindo'de urt eangurd mais o numero de coisas num conjunto con-
sistindo de um leopardo é igual = dois "ou," Um mais um iguala dois!

2, Pirija a atengio para a2 segunda linha, e indique que aquilo que & /
solicitado néstes exercicios €& escrever a mesma equagio, usando /
apenns nurerais #rdbicos, Saliente que podemos fazer isto,simples-/
mente, mudando a notagio N para numeral Ardbico que represente o 4
mesrio nimero, Assim, desde que o nimero de coisas num conjunto con=-
sistindo de um cangurd é um, o numeral "1" & escrito imediatamente/
abaixo,

3, Incentive as crisngas para lerem a equagho corputada por elas megmf
mas, quando tenham acabado um exercicio, Elas devem estar conscien-
tizadas de que a equagsio, completada na segunda linha, diz a resna/
coisa que a equagao na primeira linha,

4, Introduza os exercicios da pagina 82, com referéncia ao exemplo do
alto da pagina. Saliente que aqui a equagdo dada é incompleta, Es-
tamos dando dois numeros que estao para ser adicionados juntos para

a0 ¢ QD
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igualarem um mimero partieular, No exerplo, o nuimero de eoisas no
conjunto consistindo de um cangurd, mais o ndmero de coisas no con:
Junto consistindo de um leopardo, & igual a dois, O numeral "2v & £
escrito no espago claro, Indique que o numeral que nds escrevenos,/
no espago vago & direita do sinal de igual, deve rdpresentar o men
mo ndmero, assim como & representado pelas notagBes & esquerda do /
sinal igual, Em outras palavras, o nimero de coisas desenhadas &
esquerda do sinal igual serd o ndmero cujo numeral nds escreve-os,
Isto indica que nés podemos determinar aquéle ndmero pela contagen
dos objetos na representagdo dada pela notagdo, No segundo exerci-
clo podemos contar "1,2,3" para concluir que um mais dois & igual /

trés,

Tradugao feita por:
MARIA AGUEDA FREITAS
Revisado por:

DALVA R, DUPUY,



